

河北开展“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲

本报讯(高越)河北省文化和旅游厅日前印发《关于开展全省“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲活动的通知》(以下简称《通知》),要求各地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的百年奋斗历程为主线,生动讲好河北故事,讲好党的故事,讲好新时代的奋斗故事。

《通知》要求,要聚焦党在各个历史时期淬炼锻造的“西柏坡精神”“抗战精神”“太行精神”“李大钊精神”“白求恩精神”“塞罕坝精神”“李保国精神”“脱贫攻坚精神”“抗疫精神”等伟大精神,深入挖掘讲述革命先烈、英雄模范、时代楷模、先进集体的感人故事,大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,进一步激发爱国主义精神,培育和践行社会主义核心价值观,营造共庆百年华诞、共创历史伟业的浓厚氛围。

宣讲活动时间为5月至6月。河北省文化和旅游厅将从全省遴选100名优秀红色讲解员,组建河北省红色讲解员队伍,供各地宣讲选用。各市文化广电和旅游行政部门将围绕宣讲主题和内容,以省内优秀红色讲解员为主体、以国家宣讲人员库中讲解员为补充组成宣讲组,在系统内开展宣讲活动,适时走进当地党政机关、学校、部队开展宣讲。

巴蜀文化旅游走廊建设持续推进

本报讯(陈潜 记者 白骥)近日,巴蜀文化旅游走廊建设专项工作组联席会第三次会议在重庆市铜梁区举办。会议发布巴蜀文化旅游走廊建设2020年工作情况以及2021年重点工作方案。

据介绍,2021年四川省文化和旅游厅、重庆市文化和旅游发展委员会将进一步深化合作,重点推进30余项工作,并将从深化品牌打造、提升公共服务水平、艺术交流等方面推动巴蜀文化旅游走廊建设。

其中,在深化品牌打造方面,双方将合力打造巴蜀文化旅游线路,重点包装多条旅游线路;联合推广巴蜀国际旅游精品,借助国际性展会赛事等平台,扩大长江三峡、九寨沟、武陵

喀斯特、都江堰—青城山、峨眉山—乐山大佛等国际旅游品牌影响力;共同举办第五届川剧节、成渝地区文化和旅游公共服务及产品采购大会等。在提升公共服务水平方面,进一步扩大“一码”游览川渝两地景区、场馆范围,促进文化产业和旅游业导客引流;实施川渝“互联网+公共文化服务”工程,推动公共图书馆“一卡通”工程;推动建设川渝统一公共数字文化平台,逐步实现区域公共数字文化资源联动共享等。在艺术交流方面,双方将联合开展“川渝双城艺术季”活动,进一步拓展话剧、川剧、歌舞、音乐、曲艺等艺术领域的合作;组织川渝省院专业艺术团,联合创编“成渝地·巴蜀情”主题文艺晚会等。

安徽构建文化和旅游“六大特色板块”

本报讯(王玉创)为激发安徽文化和旅游产业动能,提升文化和旅游品牌活力,推动区域文化和旅游协调发展,安徽省文化和旅游厅日前召开安徽文化和旅游“六大特色板块”宣传推广活动新闻发布会。

据介绍,为推进“十四五”时期文化和旅游高质量发展,安徽省文化和旅游厅提出构建“六大特色板块”,即“最美皖南、欢乐皖江、红色大别山、休闲皖中、风情淮河、传奇皖北”的区域发展战略。“六大特色板块”宣传推广活动将围绕把各板块整体形象树起来、品牌打出去的目标,坚持省市联动、区域联动、线上与线下相结合、“走出去”与“请进来”相结合,开展文化和旅游推介、项目招商,举办安徽国际文化旅游节、安徽民宿大会、安徽研学大

会、安徽自驾游大会等“一节三会”,借助各类媒体进行传播,扩大安徽文化和旅游信息推送和消费流量,持续增加游客规模,延长逗留时间,扩大消费。

据了解,“六大特色板块”宣传推广活动将贯穿“十四五”时期。2021年安徽将组织重点活动30余场次,联动县区开展配合活动超过100场次。这些活动具有以下特点:一是主题突出,树立喜迎建党百年的主题;二是主线突出,围绕“美好安徽 迎客天下”整体品牌形象,结合“欢乐”“休闲”“红色”等资源特色,构建安徽文化和旅游品牌谱系;三是主旨突出,将“惠民利民”、满足人民群众美好生活需要作为价值追求和活动主旨;四是特色鲜明,策划推出“最美皖南”“休闲皖中”等品牌,打造区域品牌形象。

江苏首批专项整治行动指导案例公布

本报讯(邵子君)为进一步加强社会监督,充分发挥警示震慑作用,提高社会公众法律意识,提高依法行政水平,近日,江苏省文化和旅游厅公布了未经许可经营旅行社业务及“不合理低价游”专项整治行动第一批指导案例。指导案例包含“个人”“直播带货”“一日游 负团费”“网络推广”“康养 预付费”“黄牛”“微信公众号”“零团费 购物回扣”八个关键词。

据了解,根据文化和旅游部统一部署,江苏省文化和旅游厅部署全省各地文化和旅游行政部门及综合执法机构深入开展未经许可经营旅行社业务及“不合理低价游”专项整治

行动,整治重点包括以免费旅游、购物(会员)送旅游、旅游赠礼品、保险、保健品市场营销活动等名义,或者以俱乐部、康养活动等形式招徕旅游者,未经许可经营旅行社业务的违法违规经营行为;未经许可,通过互联网开展招徕旅游者等旅行社业务的违法违规经营行为;以不合理的低价组织旅游活动,诱骗旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益的违法违规经营行为等。今年3月以来,江苏共出动文化市场综合执法人员35935人次,检查各类经营单位14825家次,其中旅游市场出动执法人员6151人次,检查经营单位2328家次,立案调查39件。

广州发布旅行社服务质量争议处理准则

本报讯(陈熠瑶)广州市文化广电旅游局日前发布实施《旅行社服务质量争议处理准则》(以下简称《准则》),填补了广州旅行社业服务质量争议的空白。

据了解,《准则》为旅行社服务质量争议处理建立了规范化术语指引,细化了规范操作指引,提供了处理依据。《准则》不仅对“发生质量争议时旅行社是否有责任”进行定性,而且对“认定属于旅行社责任时,如何具体赔偿”进行了定量细化。同时,《准则》从“旅行社责任”与“非旅行社责任”两大维度,从包价旅游产品、签证和单项预订3个方面,将旅行社在服务过程中容易产生争议的内容进行了分类,并且细化、量化了57项服务质量争议处理标准。

《准则》还辑录了在旅行社产品业务运营和服务质量投诉处理中常用到且在理解上容易引起歧义的词语共6类40项。比如,只要行程单上用到“游览(参观)”术语,在安排上就必须进入景区游览体验。如果实际安排是不进入的,在术语上只能使用“外观”或者“车游”。

广州市文化广电旅游局相关负责人表示,《准则》属于推荐性地方标准,不具有强制执行力,要使《准则》能够作为处理旅游纠纷的依据,旅行社与旅游者签订旅游合同时,须与旅游者约定将《准则》作为处理双方旅游纠纷的依据,并将《准则》作为合同附件,或者在合同中注明《准则》的查阅链接供旅游者阅读,以确保旅游者的知情权。

四川:弘扬红色文化 做优红色旅游

□ 陈俊成 本报记者 白骥

“相比游览名山大川,这趟红色之旅给我的视觉冲击没有那么大,但朱德元帅的爱国、革命和实干却让我的内心感到十分震撼。”5月4日,陕西“90后”游客万晓军在游览完位于四川省南充市仪陇县的朱德故里景区后说。

五一假期,和万晓军有着相同选择的还有来自全国各地的近百万游客,他们纷纷走进四川各大红色旅游景区,聆听红色故事、体验红色之旅,追忆革命先辈。四川超过一半红色旅游景区接待量同比增长达100%以上,泸定桥、陈毅故里分别增长584.22%、459.04%。近年来,四川已经初步构建起长征丰碑、将帅故里、川陕苏区、抗震救灾、三线建设、川军抗战、辛亥革命、改革开放伟大成就等红色旅游品牌,红色旅游呈现出特色鲜明、蓬勃发展的良好态势。

红色活动丰富多彩

“红军不怕远征难,万水千山只等闲,五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸……”4月初,随着气势磅礴的《七律·长征》在雅安市石棉县安顺场纪念广场上空唱响,四川省“重走长征路·奋进新征程”红色旅游年正式启动。

在广安市邓小平故里,一支由20名讲解员组成的“春天的故事宣讲团”不仅充分展现了“小平故里”的风采,

更擦亮了当地红色旅游胜地名片。“宣讲队伍已经成为邓小平故里又一张特色名片。”邓小平故里管理局党组书记、局长钱奇说,他们从准入关、信念关、培训关、实践关方面入手,并着力于星级评定、晋职晋升机制等,形成了特有的“四严四优”管理办法,打造出这支满载荣誉且备受游客好评的宣讲团队。

朱德故里则立足红色文化资源,不断丰富陈列布展、建好讲解队伍、开展红色教育活动、打造红色文化演艺、开发红色文创产品、进行红色研学培训等,同时大力推进红色旅游与乡村振兴、客家文化、军事体验、绿色康养等有机融合,作出有益探索。“我们的思路是立足红色、围绕红色、跳出红色三大主题,既有利于内涵发展,也有利于纵深发展,更利于多元融合发展。”朱德故居管理局局长邓成功说。

全省各地亮点纷呈

4月,雅安市推出5条红色精品旅游线路,让游客在旅途中学习党史、“在行走中感受红色文化;成都市以“触摸红色印记 感受初心使命”为主题,向市民、游客重点推出8个红色旅游打卡地;广安市邓小平故里推出了《开天辟地——庆祝中国共产党成立100周年专题展》……“讲好红色故事、传承红色基因、传播红色文化”成为四川各地红色旅游发展的主基调。

在广安市邓小平故里,一支由20名讲解员组成的“春天的故事宣讲团”不仅充分展现了“小平故里”的风采,



庆祝百年华诞 传承红色基因

近日,“庆祝百年华诞,传承红色基因”——2021年上海市青少年党史教育系列活动在上海市青少年活动中心举办,红色印记展览馆也同时开馆。上海市青少年活动中心将以红色印记展览馆为阵地,携手30家党史教育基地,开展“百年百校专家行”“百年百幅绘画展”“百年百章行走研学”等一系列线上线下活动。图为青少年在展馆内参观。

南昌罗渡村:“农旅双链”奔小康

(上接第1版)

“以前村民住的大多是砖木矮房,进出村走的是泥巴路,路边到处是猪圈牛栏,下雨天出门一身泥。”刚嫁到罗渡村时,朱云芬很不适应。不过,这种状况已经不存在了。目前,罗渡村已先后建成美兴公路、航道东路、罗岭

公路等,还引进了自来水、污水处理系统,建设了卫生室、综合服务中心、多功能活动场所、文化广场等,并配备了保洁员,完善了罗渡村卫生室、村综合公共服务平台等,打造了集党员活动、教育培训、村民议事、便民服务、文化娱乐于一体的多功能活动场所,

还办起了书法、绘画、体育等兴趣班,丰富村民的文化生活。

罗渡村的变化,是黄马乡村之变的一个缩影。黄马乡党委书记熊军介绍,近年来,该乡建设了一批小康示范村和新农村示范点,如今的黄马乡,一批美丽乡村正如花绽放。

推动旅游业包容性、有韧性和可持续性的发展与复苏

(上接第1版)

绿色转型理念与可持续发展密切相关,要求各国积极调整旅游业管理方向,保护全球和本地环境。作为世界上最大的发展中国家,中国实施积极应对气候变化和可持续发展国家战略,把可持续发展融入国家经济社会发展中长期规划,通过法律、行政、技术、市场等多种手段,加快推进绿色低碳发展。

英国体育、旅游和文化遗产大臣奈杰尔·哈德斯顿表示:“我们持续投资和保护自然资源,因为这是吸引国内和国际游客的发力点。”据介绍,英国政府非常关注国家公园建设,大力保留自然风光,并不断拓展英国的海岸线,推出零排放的交通策略……通过多种方式吸引游客参观游览。与

此同时,英国也在寻找国际伙伴,开展可持续、数字化的行业探索。

彩虹和风雨共生,机遇和挑战并存。如今,随着常态化疫情防控稳步推进、疫苗接种全面铺开,各国正继续致力于制定可持续、包容性和有韧性的旅游政策并促进国际及公私合作,积极携手构建起健康安全有序的人员往来新秩序,共同重启旅游新时代。

同时,英国也在寻找国际伙伴,开展可持续、数字化的行业探索。

彩虹和风雨共生,机遇和挑战并存。如今,随着常态化疫情防控稳步推进、疫苗接种全面铺开,各国正继续致力于制定可持续、包容性和有韧性的旅游政策并促进国际及公私合作,积极携手构建起健康安全有序的人员往来新秩序,共同重启旅游新时代。

交押金就能“零团费”旅游? 其中隐患多

(上接第1版)

对此,他建议游客出游时要选择证照齐全、信誉好的正规旅行社,并与其签订旅游合同。

河南省中国旅行社集团总经理黄岩表示,整治旅游市场秩序,涉及面广、关联度高,既是事关经济发展的大事,也是全社会关注的热点。未经许可经

营旅行社业务等违法违规经营行为,不仅严重影响了行业内正规旅行社的合法利益以及旅游市场的良性发展,也损害了广大游客的合法权益。此次专项整治行动在促进旅游业高质量发展和规范旅游市场秩序的同时,有效遏制了一些影响旅游市场秩序的不良

行为,促进了旅游市场的良性发展,切实保障了游客的合法权益。“随着疫情防控形势持续向好,游客出游热情高涨,旅游业正处于加速复苏的关键时期,要坚决打好旅游市场秩序整治这场攻坚战,让良性的旅游市场环境在经济增长中发挥更加重要的支撑作用。”

简讯

北京市东城区党史游学地图发布

近日,北京市东城区党史游学地图发布暨“青春同心·永跟党走”文人志士线路寻访活动启动仪式在北京蔡元培故居举办,现场发布了《薪火传承——东城区党史游学地图》及5条党史游学推荐线路。

此次活动由东城区委宣传部、共青团东城区委员会、东城区青年联合会主办。东城区党史游学地图按照地点内容和种类,推出“觉醒年代”“光辉足迹”“历史记忆”“文人志士”“日新月异”5条党史游学推荐线路,涵盖北大红楼、中国美术馆、天安门广场、蔡元培故居等24处革命旧址和爱国主义教育基地。游客可登录东城区“党史·起学”微信小程序地图板块,查看党史游学地图及推荐线路,上传与点位的合影,线下游学、线上打卡。

(记者 崔哲)

2021福州美丽乡村旅游季启动

日前,由福州市文化和旅游局、闽清县政府主办的2021福州美丽乡村旅游季在闽清县塔庄镇坪坑村启动。主办方在现场设置了“福州乡艺汇”“一起‘趣’农村”等专区,展示民间手工艺人编制斗笠、竹篮等过程以及传统特色美食制作流程,邀请游客现场体验下田犁地、喂养家禽、河里捉鱼等田间农趣。现场还发布了《福州乡村精品自驾游攻略》以及东海渔村悠然游、古厝庄寨探秘游等10个主题50条福州乡村旅游线路。此次旅游季以“乡·约福州·一起‘村’游”为主题,持续至6月30日。

(李金枝 记者 吴健芳)

柳州市历史文化名城保护条例施行

近日,《柳州市历史文化名城保护条例》正式施行,这是广西壮族自治区首部保护历史文化名城的地方法规,为历史文化名城保护提供有力的法治保障。条例明确了历史文化名城保护范围和对象;理顺管理体制、明晰职责分工,重点强调了市住房和城乡建设主管部门作为牵头单位的职责,确定了市政府应当建立历史文化名城保护重大事项统筹协调工作机制、历史文化名城保护联动工作制度责任制。同时,条例还对设置保护名录制度、强化规划编制要求、制定相关保护措施、鼓励对文化遗产的传承利用等方面作出明确规定。

(孟萍)